

用产业发展托起清江村脱贫致富梦

——邵阳市委统战部驻村帮扶侧记

记者 刘小幸 通讯员 袁渊 唐立雄

“每天就和城里人一样,按时上下班,一个月能拿到3000多块钱,还能随时照看到娃,比到深圳打工强多了。”1月12日上午,湖南喜富果业工作线旁边的清江村7组的曹海燕大姐边快速地包装着脐橙边笑着说。三年来,市委统战部始终把脱贫攻坚作为重大政治任务,积极发展产业,帮助驻点扶贫村新宁县清江村109户458名贫困群众实现脱贫。

党建引领“保产业”

脱贫攻坚中,市委统战部注重发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,通过党建引领、主题党日等方式夯实基层基础工作,真正打造了一支“不走的扶贫工作先锋队”。

“精兵强将”带路。工作组驻村开展工作后,坚持不做“走读干部”,与村民同吃、同住、同工作,积极探讨乡村发展、产业发展、群众脱贫等相关情况,真正发挥了“脱贫领路人”的作用;“战斗堡垒”引领。在村党支部“战斗堡垒”引领下,4户贫困户与3户致富能手家庭共同筹资120万元组建新清江合作社,带领贫困户走出一条新的致富增收路;“主题党日”解惑。2017年以来,市委统战部机关党支部积极与清江村党支部“牵手结对”,先后3次赴清江村开展主题党日活动,组织引导50多名党员干部学习中央、省委和市委的扶贫政策。

摸清底数“谋产业”

三年来,工作组反复深入村民家中走访贫困群众1500余人次,召开村民代表大会20余次,及时收集群众意见建议200余条;坚持“公开透明、公平公正”原则,集中抽调10余名党员干部进村入户开展精准识别“回头看”,剔除四类人员及不合格的贫困户49户176人,重新纳入的符合条件贫困对象22户68人,对有发展产业意愿、具有劳动能力的400余名贫困群众进行建档立卡并及时将识别情况进行全程公示,推动贫困户逐步成为产业发展主体;制定了《清江村精准扶贫产业发展规划》,并结合贫困户的致贫原因、实际困难,按照“五个一批”的要求,为158户贫困对象“一对一”制定了脱贫举措。

补齐短板“扶产业”

针对清江村部分贫困户“等靠要”思想严重以及脐橙产业发展面临的采摘难、运输成本高、种植技术落后等诸多问题,工作组在提振信心、提升本领、降低成本上狠下功夫,找准实现帮扶脱贫的切入点和突破口。

全市统战系统50余名干部职工与158户贫困户结“穷亲”,帮助符合授信条件的12户贫困户争取扶贫贴息贷款60万元,引导投入脐橙、马蹄产业发展;举办脐橙、马蹄种

植、电商扶贫等培训班10余期,培训贫困户300余人次,引导农业技术专家“一对一”讲解产业种植技术,带领村民赴外地购置种子、学习考察;整合水利、交通、农业、扶贫等部门帮扶资金410万元,贯通橘园毛坯路16公里,硬化橘园道路及机耕道4公里,新修农田水利设施5处,修整山塘5口,夯实了贫困村基础设施,降低了村民采摘脐橙的成本。

脱贫致富“靠产业”

“脱贫致富快 全靠产业带”。驻村帮扶工作组采取“龙头企业+基地+贫困户+电商”模式,大力开展招商引资,引进湖南喜富果业在新宁县清江村投资1360万元,建设8000平方米脐橙加工厂。

2017年,湖南喜富果业加工脐橙将近150万公斤,吸纳清江村及周边地区贫困户实现就地就近就业。截至2017年底,清江村通过产业扶贫实现脱贫109户、458人,预计2018年将实现全村人口全部脱贫;积极对接天猫、京东等电商扶贫项目,2017年全村共完成脐橙等农特产品电子商务交易额150余万元,直接带动贫困群众就业20余人,人均增收30000元左右;通过建立市场、企业、村集体三方稳定持久的利益共享机制,集体经济实现“从0到20万元”的突破。

同心跟党走 同行建邵阳



1月12日下午,邵阳学院艺术设计学院展厅里,朴素不失典雅的祁剧脸谱抱枕、邵阳地图地标手提袋等百余件邵阳蓝印花布作品让人眼前一亮。当天,邵阳学院、市非遗保护传承研究所、邵阳县非遗保护中心联合举办的邵阳非遗进校园之第二届“与蓝有染”蓝印花布主题大赛评审活动在这里举行,专家评委们对收到的百余件作品进行评审。

陈贻贵 摄

强力推进明德学校建设 完善教育资源布局

本报讯 1月12日下午,市政府召开明德学校建设现场办公会,副市长李华和、市政协副主席郑再堂参加现场办公。

双清区明德学校是市行政中心搬迁和邵阳经开区开发建设的配套工程,规划用地108亩,教育配套用地20.22亩,总投资2亿元。计划开设小学42个班级,初中60个班级,共5000个学位。目前,明德学校已完成征地拆迁及土石方工程58.63亩(其中20.22亩为教育配套用地),建成两栋教学楼,共完成投资2800万元。

李华和认真听取了市国土、规划、教育、经开区等部门及双

清区政府负责人关于项目建设进展情况的汇报,并研究解决了项目建设过程中面临的规划布局、配套用地等困难和问题。他表示,明德学校建设是解决邵阳大道沿线及宝庆新城开发区学生上学难的重大项目,加快推进学校建设,可完善区域教育资源布局,强化公共服务配套功能,是现实所需、当务之急,意义十分重大。他要求各级各部门高度重视,统一思想,全力支持项目建设,切实解决项目建设面临的问题;要抢抓时间,加快进度,力争项目早日建成投入使用。

(陈红云)

文明邵阳 健康饮食

本报讯 1月13日,2017年度全市餐饮行业管理协会年会暨“文明邵阳 健康饮食”烹饪大赛举行。

市餐饮行业管理协会成立于1985年,协会成立以来,致力弘扬饮食文化,发展地方经济,对我市餐饮行业经营管理、菜肴创新、规范服务、食品安全、技术

培训、职工维权等发挥了指导作用,目前,我市餐饮协会有团体会员100余家,会员4000多人。整个行业年消费超过28亿元,解决就业17万余人。

餐饮行业的服务明星、杰出厨师受到表彰。副市长晏丽君出席活动。(王旋 付宁)

陈家桥乡控违不松劲

本报讯 1月9日,北塔区陈家桥乡控违办在巡查时发现万岁庙村刘某正在自家老屋上违法加层,面积约80平方米;三塘冲村黄某正在自家老屋旁违法修建约40平方米的杂屋。控违队员当即叫停施工,并组织力量对这两处违建实施

了强制拆除。

岁末年初是违建的高发期,部分人想利用人力、财力都回笼的时候偷建抢建违法建筑。为彻底打消他们的这种侥幸心理,北塔区各乡、办加大巡查管控力度,畅通有奖举报渠道,多举措确保违建零增长。(谢祚强)

“我领到了特别奖”

本报讯 “真没有想到,我在龙丰果业提质增效颁奖会上领到了特别奖。”1月12日,新宁县金石镇月汉村贫困户刘强见到记者时,还沉浸在领奖的喜悦里。

记者问:“领到了多少奖金?”刘强笑言:“这个保密,但这笔特别奖解决了我今年种脐橙所需的生产资料。”

今年35岁的刘强,家庭条件较差,属精准扶贫识别对象。前几年他一直在外务工,脐橙种植面积甚少。以前种植的脐橙树,因缺乏管理,又加之不少果树老化,基本上无多少收入。

“2014年龙丰果业公司的徐小龙总经理劝我回乡种植脐橙,再者我也亲眼看到乡亲们种脐橙赚了钱,便辞掉工作回村,一心一意种植脐橙。”刘强告诉记者,龙丰果业公司将他列入重点帮扶对象,在苗木和技术上给予支持。

现种植脐橙30余亩,其中新扩种25亩,以前种植的脐橙老园产品全部品改提质,成效十分明显,仅2017年脐橙收入便达5万多元,一举摘掉了穷帽。

据了解,新宁县龙丰果业有限责任公司是一家专门从事脐橙种植、收购、加工、销售的民营企业,公司员工218人,其中建档立卡贫困户78人。该公司积极响应国家号召,组建了脐橙服务部,对周边13村进行帮扶,带动当地老百姓走上脱贫致富路。1月11日上午,龙丰果业公司举行了提质增效颁奖大会,现场为61位脐橙种植户颁发奖金和奖牌,在该县引起极大反响。(杨坚 罗隆祥)



1月11日,大祥区干部职工冬季长跑活动在市松坡公园举行,来自全区37支队伍500余人参加了此次活动。图为当日活动现场。申兴刚 摄

(上接一版①)

实施文化惠民 滋养百姓幸福生活

1月6日晚,一场由市音乐家协会主办的2018年新年音乐会在市委礼堂激情奏响。来自市文化馆交响乐团、反向旅行乐队、市音协合唱团等10多个文艺团队的表现热情满满。这些活跃在基层的文艺爱好者用充满专业精神的表演,表达着对艺术的喜爱之情,精彩的表演赢得台下观众阵阵喝彩。

在邵阳,像这样的文化活动全年轮番上演,让市民津津乐道。一场接一场的演出活动给不同年龄层次、不同口味的观众提供了个性化的文化选择,滋养了百姓的心田。

2017年,我市相继举办了“迎新春庆元宵猜灯谜”“宝庆群艺汇”“欢乐潇湘”全省群众文艺汇演和市第五届体育舞蹈锦标赛等活动。利用非遗资源,举办“邵阳非遗过大年”、城步“六·六”山歌节、绥宁“四·八”姑娘节、隆回花瑶“讨僚皈”等系列文化节庆活动,做好文化旅游融合文章。

实施文化惠民工程,组织院团排练、移植、恢复一批传统戏,完成送戏下乡844场和周末剧场96场。建成县级农村广播“村村响”平台12个、乡镇农村广播“村村响”平台192个、村级广播室3836个,开展全民阅读“七进”系列活动和图书漂流、讲座等各类阅读活动20余场次,放映农村公益电影67662场,放映广场公益电影945场。丰富多彩的文体活动,改变了城乡群众的精神风貌,让普通百姓的生活有了更多的乐趣,提升了城市的文化品牌形象。

(上接一版②)

设步伐,整合现有信息系统,推进部门资源信息共享,实现各级民政数据互联互通;深化养老、救助、社区、慈善等领域信息技术应用,大力促进民政机构与互联网有机结合,实现民政窗口服务网上网下结合;市、县民政部门全面建立政务微博、公众微信等平台,畅通宣传沟通渠道,大力开发网上办事系统平台,实现行政许可、公共服务网络化办理。

四要提升社会化水平。推进民政开放发展,打破政府“大包大揽”思维,倡导人人参与、人人尽力、人人享有,聚集社会各方资源,形成发展合力;适应社会治

理创新需求,加快简政放权步伐,培育壮大发展主体,努力打造政府、社会组织、企业、家庭、个人多元善治格局,激发社会力量参与民政创新发展;加快职能转变,充分发挥政府的主导作用和市场在资源配置中的决定性作用,培育养老服务民政产业,让渡服务空间,扩大社会参与,促进社会资源向民政领域集结;建立和完善政府购买服务机制,撬动市场杠杆,拓展社会参与渠道,调节优化民政有限资源;培育壮大社会组织,引入社会保险和慈善力量,加快发展社会工作,促进“三社联动”,加快民政社会化进程。

理创新需求,加快简政放权步伐,培育壮大发展主体,努力打造政府、社会组织、企业、家庭、个人多元善治格局,激发社会力量参与民政创新发展;加快职能转变,充分发挥政府的主导作用和市场在资源配置中的决定性作用,培育养老服务民政产业,让渡服务空间,扩大社会参与,促进社会资源向民政领域集结;建立和完善政府购买服务机制,撬动市场杠杆,拓展社会参与渠道,调节优化民政有限资源;培育壮大社会组织,引入社会保险和慈善力量,加快发展社会工作,促进“三社联动”,加快民政社会化进程。